
Załącznik nr 2.4. 

 
Opis standardu technologii wykonawstwa prac leśnych 

Dział I - POZYSKANIE DREWNA 

 
Pozyskanie drewna 

Pozyskanie drewna może być wykonywane pilarką lub maszynami wielooperacyjnymi. W 
zakres pozyskania drewna wchodzi również jego zrywka, która może być wykonywana 
przeznaczonymi do tego maszynami zrywkowymi. Zamawiający dopuszcza możliwość 
wykonywania czynności pozyskania drewna oraz zrywki przez dwa odrębne podmioty. 

Maszyny wielooperacyjne należy odpowiednio dobrać do kategorii cięć. Wybrana metoda 
pozyskania drewna, zarówno pilarką jak i maszynami wielooperacyjnymi nie może powodować 
ponadnormatywnych uszkodzeń drewna, zapisanych w warunkach technicznych 
obowiązujących w Lasach Państwowych zapisów w zapytaniu ofertowym. Metoda pozyskania 
drewna, zarówno pilarką jak i maszynami wielooperacyjnymi nie może powodować uszkodzeń 
pozostającego drzewostanu, ponad wynikające z zapisów umowy. 

Pozyskanie i zrywkę drewna należy wykonać w ramach opisanych poniżej metod (1.CWD-P, 
2.CWD-D, 3.CWD-PBZ, 4. CWD-DBZ, 5. ZRYW BP, CWD-D2, CWD-P2). 

Prace przy pozyskaniu i zrywce drewna organizuje Wykonawca, mając na uwadze w 
szczególności: 

− zapewnienie właściwych warunków w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, 

− wymagania Zamawiającego dotyczące ilości oraz struktury sortymentów 
drzewnych określonych w zleceniu, 

− termin realizacji zlecenia, 

− wymóg minimalizacji uszkodzeń w środowisku leśnym przy realizacji zlecenia, 

− ograniczenia sprzętowe, 

− ograniczenia wynikające z zasad ochrony przyrody, 

− inne szczegółowe i specyficzne dla danej lokalizacji cięć okoliczności wskazane w zleceniu, 

− zrywkę drewna należy prowadzić w sposób minimalizujący uszkadzanie drzew 
pozostających na powierzchni po zbiegu, 

− zrywkę należy prowadzić w sposób zapewniający przejezdność dróg leśnych (bieżąca 
zrywka drewna obalonego na drogi), 

− Wykonawca ma obowiązek dbać o należyte utrzymanie szlaku operacyjnego w 
szczególności bieżące utrzymanie drożności urządzeń (elementów) odprowadzających 
wodę gruntową i opadową, a także utrzymanie drożności rowów odwadniających w 
przypadku zrywki drewna przez drogi leśne lub na pobocze dróg leśnych. Po 
zakończeniu zrywki drewna na danej pozycji, Wykonawca ma obowiązek pozostawić 
szlaki operacyjne w stanie umożliwiającym ich wykorzystanie w przyszłości, 

− nie dopuszcza się opierania stosów i mygieł o stojące drzewa, 

− stosy, dla każdej grupy (sortymentu) i rodzaju drewna oddzielnie, należy układać na 
legarach umożliwiających swobodny przepływ powietrza pomiędzy składowanym 
drewnem a podłożem. Stosy należy układać oraz zabezpieczać przed osunięciem 
(stabilnie) zgodnie z warunkami technicznymi wskazanymi w zapytaniu ofertowym, 



− drewno wielkowymiarowe i średniowymiarowe mierzone w sztukach pojedynczo należy 
układać w mygły na legarach. Zamawiający może dopuścić odstępstwo od stosowania 
legarów przy składowaniu drewna w przypadku zaistnienia warunków zapewniających 
ochronę drewna przed deprecjacją, 

− w drzewostanach uszkodzonych mechanicznie, ze względu na wzrost zagrożeń i trudne 
warunki pozyskania drewna, prace należy prowadzić za pomocą maszyn 
wielooperacyjnych. Ręczne pozyskanie drewna pilarką dopuszcza się w wyjątkowych 
przypadkach, np. na niewielkich powierzchniach, w przypadku drzewa o wymiarach 
przekraczających możliwości manipulacyjne głowicy, a także ze względu na 
uwarunkowania terenowe i drzewostanowe. 

Zrywkę należy organizować i realizować bez zbędnej zwłoki, po pozyskaniu drewna, w sposób 
wykluczający obniżenie technicznej użyteczności drewna poprzez wystąpienie wad, np. 
zabarwień lub zgnilizn, a w konsekwencji obniżenie wartości drewna. Wykonawca 
zobowiązany jest do utrzymania bieżącej przejezdności dróg leśnych położonych na terenie 
oraz w sąsiedztwie pozycji cięć, na której odbywa się zabieg. Drzewa, które zostały ścięte na 
drogi leśne, obiekty melioracji wodnych, grunty obce, poletka łowieckie, bagna, itp. muszą być 
niezwłocznie uprzątnięte wraz z pozostałościami. 

Dodatkowe koszty w pracach pozyskania drewna, wynikające z usuwania drzew trudnych tj. 
pochylonych nad urządzeniami melioracyjnymi, młodnikami, uprawami, liniami 
energetycznymi, drogami publicznymi itp. (z wyłączeniem cięć przygodnych), Wykonawca 
wkalkuluje do oferowanych stawek jednostkowych. 

W warunkach górskich odrzuceniu podlegają gałęzie zalegające na szlakach operacyjnych 
wskazanych przez Zamawiającego w zleceniu. 

Oznakowanie pozycji cięć przy pomocy tablic ostrzegawczych leży po stronie Wykonawcy. 
Tablice udostępnia Zamawiający. 

W trakcie wprowadzania Wykonawcy na pozycje cięć wskazane zostaną Wykonawcy 
informacje konieczne do prawidłowej realizacji zabiegu tj. w szczególności: granice 
wydzielenia objętego zabiegiem, przebieg szlaków operacyjnych, miejsca składowania 
pozyskanego drewna, elementy środowiska wymagające ochrony oraz inne informacje mające 
wpływ na bezpieczeństwo prowadzenia prac np.: linie energetyczne, drogi publiczne. 
Zamawiający przekazuje wykonawcy szkic zrębowy do każdej pozycji cięć w przypadku 
drzewostanów rębnych, zawierający ww. informacje zaś w przypadkach uzasadnionych w 
szczególności związanych z potrzebami ochrony przyrody także dla innych niż rębne pozycji 
cięć. Szkic stanowi załącznik do zlecenia. 

W przypadku konieczności założenia nowego szlaku operacyjnego wykonawca ma obowiązek 
wyciąć wszystkie drzewa na planowanym szlaku łącznie z podrostem i podszytem. 

Zamawiający wymaga zrywki drewna oznaczonego zgodnie z Warunkami Technicznymi, 
symbolem : W0, WA1, WB1, WC1, WDP, S1 oraz S3 i M1 w technologii półpodwieszonej lub 
nasiębiernej. W stosunku do drewna oznaczonego, zgodnie z Warunkami Technicznymi, 
symbolem: S2, S4, M2 (w tym M2 BE oraz M2 ZE) oraz WK wymagana jest zrywka nasiębierna 
z mechanicznym załadunkiem i rozładunkiem. W szczególnych przypadkach dopuszcza się 
załadunek ręczny i zrywkę półpodwieszoną lub wleczoną konną. 

Zamawiający zastrzega, że wprowadzone na pozycje maszyny, muszą poruszać się po 
szlakach operacyjnych. Szerokość szlaków operacyjnych nie powinna przekraczać 4 m. Przy 
jego prostym przebiegu powinna wynosić nie więcej niż 1 m ponad szerokość stosowanych 
maszyn (0,5 m z każdej strony). Dopuszcza się szlaki o szerokości ponad 4 m w przypadku 
konieczności wycięcia dwóch rzędów drzew. Odległość pomiędzy szlakami operacyjnymi 
(mierzona od osi szlaku) wynosi około 20 m, nie dotyczy to warunków górskich, podgórskich 
oraz rębni zupełnej i cięć uprzątających, gdzie zrywkę należy prowadzić tym samym szlakiem 
do składnic przyzrębowych kierując się minimalizacją jej odległości. 



Szczegółowe informacje dotyczące zrywki drewna oraz planowanych średnich odległości 
zrywkowych przedstawione zostały w Załączniku nr 2 do zapytania ofertowego. Jako 
odległość zrywki należy rozumieć średnią długość planowanych przejazdów dla optymalnego 
na danej powierzchni i dla technologii zrywki środka zrywkowego. 

 

Nr Kod 

czynności do 
rozliczenia 

Kod 

czynn. / 
materiału 

do 
wyceny 

Opis kodu czynności Jednostka 

miary 

 

 
2 

CWD-D CWD-P 
ZRYW PIL, 
CWD-H 
ZRYW 
HARW 

CWD-D2 

Całkowity wyrób drewna technologią 
dowolną 

M3 

Standard technologii prac obejmuje: 

 
CWD-D - Całkowity wyrób drewna technologią dowolną 

Wykonawca zrealizuje prace z zakresu pozyskania drewna przy użyciu ręcznych pilarek, 
narzędzi pomocniczych i odpowiednio dobranych do warunków drzewostanowych, maszyn 
wielooperacyjnych (harwestery, procesory itp.) oraz maszyn zrywkowych. 

Zamawiający w drzewostanach III i starszych klas wieku nie dopuszcza stosowania maszyn 
wielooperacyjnych zaopatrzonych w nożycowe lub nożowe głowice tnące. 

Zamawiający zastrzega, że wprowadzone na pozycje maszyny do pozyskania i zrywki drewna, 
muszą poruszać się po szlakach operacyjnych. Szerokość szlaków operacyjnych nie powinna 
przekraczać 4 m. Przy jego prostym przebiegu powinna wynosić nie więcej niż 1 m ponad 
szerokość stosowanych maszyn (0,5 m z każdej strony). Dopuszcza się szlaki o szerokości 
ponad 4 m w przypadku konieczności wycięcia dwóch rzędów drzew. Odległość pomiędzy 
szlakami operacyjnymi (mierzona od osi szlaku) wynosi około 20 m. W przypadku 
konieczności założenia nowego szlaku operacyjnego Wykonawca ma obowiązek wyciąć 
wszystkie wyznaczone drzewa na planowanym szlaku. 

Zamawiający zastrzega, że pozostające po ścince pniaki nie mogą być wyższe niż to 
wynika z ograniczeń technologicznych głowicy tnącej (wysokość od osłony dolnej prowadnicy 
do ścinającej piły łańcuchowej). 

Prace związane z pozyskaniem maszynowym drewna (CWD-H, ZRYW HARW) obejmują: 

− Ścinkę i obalanie drzew wyznaczonych do wycięcia (w przypadku cięć zupełnych za 
wyznaczone uznaje się drzewa w granicach objętych zabiegiem z uwzględnieniem 
planowanych do pozostawienia kęp, nasienników, drzew dziuplastych itp.). Kłody i 
wałki należy posortować wg szczegółowych wskazań zawartych w zleceniu, (np. wg 
gatunków, jakości lub średnic), 

− Okrzesanie ściętych drzew w stopniu przewidzianym w obowiązujących w PGL LP 
warunkach technicznych na wyrabiane sortymenty wskazane w zapytaniu ofertowym, 

− Manipulację surowca drzewnego, zgodnie ze wskazaniami przekazanymi w zleceniu 
przez Zamawiającego z uwzględnieniem uregulowań wskazanych w zapytaniu 
ofertowym, 

− Przygotowanie drewna do odbiórki poprzez udostępnienie go do pomiarów i oględzin 
(w szczególności usunięcie gałęzi, ułożenie drewna w sposób umożliwiający jego 
pomiar, ocenę występujących wad), 



− Przemieszczenie drewna z miejsca jego wycięcia do wskazanego przez 
Zamawiającego miejsca składowania, 

− Ułożenie zerwanego drewna w mygły lub stosy zgodnie z Warunkami Technicznymi. 

W przypadkach, gdy odległość pomiędzy szlakami operacyjnymi przekracza 20 m i 
nieuzasadnione jest ich zagęszczenie należy zastosować tzw. "międzypole”, na którym 
drzewa ścinane są pilarką i obalane w kierunku bliższego szlaku. 

 
Dział II – ZAGOSPODAROWANIE LASU 

Melioracje agrotechniczne 

Melioracje agrotechniczne to ogół czynności, wykonywanych ręcznie lub (i) mechanicznie, 
mających na celu stworzenie optymalnych warunków dla wprowadzenia nowego pokolenia 
lasu, a niedotyczących przygotowania gleby. Melioracje agrotechniczne w rozumieniu 
niniejszej SWZ to czynności sprowadzające się do oczyszczenia powierzchni przewidzianej do 
odnowienia ze zbędnej roślinności (krzewów, krzewinek itp.) oraz pozostałości po pozyskanym 
na tej powierzchni surowcu drzewnym. Do melioracji agrotechnicznych zalicza się w 
szczególności usunięcie podszytu (na etapie realizacji cięć rębnych) z powierzchni 
przeznaczonej do odnowienia. Sposób i efekt wykonania melioracji nie może powodować 
utrudnień w wykonaniu przygotowania gleby. 

Wycinanie podszytów i podrostów w cięciach rębnych bez znoszenia 

 

Nr Kod 

czynności 

do 

rozliczenia 

Kod 

czynn. / 

materiału 

do 

wyceny 

Opis kodu czynności Jednostka 

miary 

 

 
21 

 

 
WPOD-BN 

 
WPOD-
3BN 
WPOD-
6BN 
WPOD>6B
N 

Wycinanie podszytów i podrostów 

w cięciach rębnych z 

pozostawieniem na powierzchni, 

bez znoszenia i układania w stosy 

(teren równy lub falisty) 

 

 
HA 

Standard technologii prac obejmuje: 

− wycinanie podszytów i podrostów w cięciach rębnych z pozostawieniem na 
powierzchni, bez znoszenia i układania w stosy. 

Uwagi: 

− szczegółowa technologia i zakres prac zostaną określone przed rozpoczęciem 

zabiegu w zleceniu, 

− sprzęt, narzędzia zapewnia Wykonawca, 

− na powierzchni objętej ww. czynnościami nie stosuje się czynności PPOD N. 

Procedura odbioru: 

Odbiór prac nastąpi poprzez: 

− zweryfikowanie prawidłowości ich wykonania z opisem czynności i zleceniem, 

− dokonanie pomiaru powierzchni wykonanego zabiegu (np. przy pomocy: dalmierza, 

taśmy mierniczej, GPS, itp). Zlecona powierzchnia powinna być 

pomniejszona o istniejące w wydzieleniu takie elementy jak: drogi, kępy 

drzewostanu nie objęte zabiegiem, bagna itp. 

(rozliczenie z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku) 

Grodzenie upraw przed zwierzyną siatką 



 

Kod czynności 
do rozliczenia 

Kod czynn. / 
materiału do 

wyceny 

Opis kodu czynności Jednostka 
miary 

GRODZ-SN GRODZ-SN, 
GODZ SIAT,     
SKOBLE 
(materiał) 
GWOŹDZIE(ma
teriał) 

Grodzenie upraw przed zwierzyną 
siatką 

HM 

Standard technologii prac obejmuje: 

− dowóz materiałów na miejsce wykonania ogrodzenia z siedziby nadleśnictwa, 

− przygotowanie powierzchni do montażu ogrodzenia poprzez usunięcie przeszkadzających w 
prawidłowym wykonaniu ogrodzenia krzewów, krzewinek  
i roślinności zielnej, 

− zabezpieczenie części słupka przed zgnilizną poprzez opalenie bądź okorowanie na biało 
(dla drewna iglastego) lub na czerwono (dla drewna Db). 

− rozniesienie i wkopanie lub wbijanie słupków stroną zabezpieczoną na głębokość 0,6 m (z 
dokładnością do +/- 5 cm).  

− rozwinięcie, zawieszenie, napięcie i przymocowanie siatki do słupków i gruntu, 

− zabezpieczenie słupków przed wychylaniem poprzez wykonanie ukośnych słupków 
podporowych zagłębionych dołem w podłożu gruntowym i przybitych w zaciosie do słupka, 

− w przypadku stosowania siatki rozbiórkowej do wykonania grodzenia należy wykonać jej 
drobne naprawy. 

− Zwiezienie niewykorzystanych materiałów do magazynku leśnictwa. 

Uwagi: 

Słupki narożne należy zabezpieczyć w minimum dwóch kierunkach. 

Odległość między słupkami wynosi: 

− 5 m w nadleśnictwach nizinnych (do +/- 0,5 m). 

Rozwijanie siatki należy rozpoczynać od umocowania jej do słupa naciągowego lub narożnego, 
końce drutów poziomych mocujemy do słupa za pomocą skobli. Siatkę na słupach pośrednich 
mocujemy przybijając druty poziome skoblami (min. 6 szt.)  – skobli nie dobijamy, druty muszą mieć 
możliwość przesuwania się w poziomie. W przypadku grubej kory miejsce przybicia skobla należy 
okorować. Rolki siatki łączymy poprzez zaplecenie drutów poziomych. Umocowanie siatki do gruntu 
polega na wywinięciu 20 cm siatki na zewnątrz ogrodzenia i jej opalikowaniu lub obsypaniu ziemią. 

Zabezpieczone przed wychylaniem muszą być: 

− słupki naciągowe (co ok. 50 m linii ogrodzenia),  

− słupki na załamaniach przebiegu ogrodzenia. 

Materiały zapewnia Zamawiający.  

Czynności GODZ SIAT, GODZ SIAG I GODZ RSIA przeznaczone są w wycenie na koszty 
transportowe. 

Wykonanie przełazów (furtek lub bram wjazdowych) w wyznaczonych miejscach w liczbie 1. sztuka 
na każdą ogrodzoną powierzchnię o ciągłej granicy.  



 

Wymiary na ww. schemacie są przykładowe. Odchyłka od podanych wymiarów wynosi 10% 

Procedura odbioru: 

Odbiór prac nastąpi poprzez: 

1) zweryfikowanie prawidłowości ich wykonania z opisem czynności i Zleceniem, 

2) sprawdzeniu podlegać będzie w szczególności: ilość i rozmieszczenie słupków, naciąg  
i mocowanie siatki oraz jakość wykonania przełazów zgodnie z przyjętą technologią 
wykonania grodzenia  

3) dokonanie pomiaru długości grodzenia (np. przy pomocy: dalmierza, taśmy mierniczej, GPS, 
itp), 

(rozliczenie z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku) 

 

 

 

Demontaż (likwidacja) i naprawa (konserwacja) ogrodzeń 

 

 

Nr Kod czynności 
do rozliczenia 

Kod czynn. / 
materiału do 

wyceny 

Opis kodu czynności Jednostka 
miary 

147 GRODZ-DEM GRODZ-DEM 
GODZ DSIA 

Demontaż (likwidacja) ogrodzeń HM 

Standard technologii prac obejmuje: 

− oczyszczenie siatki z pozostałości roślinnych i wydobycie części zawiniętej,  

− demontaż żerdzi, 

− zdjęcie i zrolowanie siatki, 

− rozbiórkę przełazów/bram,  

− wykopanie lub ścięcie równo z ziemią słupków,  

− wyrównanie powierzchni gleby,  



− załadunek, przewiezienie odzyskanych materiałów do magazynku leśnictwa. 

− rozładunek i ułożenie odzyskanych materiałów we wskazanym miejscu. 

Uwagi: 

Zużyte słupki mogą pozostać na powierzchni wg wskazań Zamawiającego. 

Czynność GODZ DSIA przeznaczona jest w wycenie na koszty transportowe. 

Procedura odbioru: 

Odbiór prac nastąpi poprzez: 

1) zweryfikowanie prawidłowości ich wykonania z opisem czynności i Zleceniem, 

2) dokonanie pomiaru długości zdemontowanego grodzenia (np. przy pomocy: dalmierza, 
taśmy mierniczej, GPS, itp), 

(rozliczenie z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku) 

 

12.2 

Nr Kod czynności 
do rozliczenia 

Kod czynn. / 
materiału do 

wyceny 

Opis kodu czynności Jednostka 
miary 

148 

K GRODZEŃ 

K GRODZEŃ 
GODZ KGR 
GWOŻDZIE 
(mat) 
SKOBLE (mat) 
DRUT (mat) 

Naprawa (konserwacja) ogrodzeń upraw 
leśnych 

H 

Standard technologii prac obejmuje: 

− dostarczenie materiałów na powierzchnię. 

− wymianę słupów na nowe  

− naciągnięcie lub wymianę siatki, (siatkę do wymiany należy pobrać z magazynu 
nadleśnictwa Zużytą siatkę, nie nadającą się do dalszego użytkowania należy zgodnie ze 
zleceniem zawieźć do miejsca wskazanego przez Zamawiającego – magazynku leśnictwa) 

− naprawę lub wymianę bram i przejść, drabinek 

− usunięcie z ogrodzeń roślinności w zakresie wymaganym do konserwacji 
− fakultatywnie: przymocowanie siatki  


